



他们从随州走出,又回到随州;他们在外地兴业,又回乡创业。

泰晶科技董事长喻信东等一批回乡企业家,近年来在随州深耕产业实现发展壮大,同时又反哺家乡,成为“楚商回乡”的优秀代表。近日,湖北日报全媒记者走近回随州投资创业典型,深入了解“楚商回乡 共建支点”的随州故事。

“工科男”回乡创业成国内行业TOP1



喻信东向记者展示晶振产品。(曾都融媒中心供图)



湖北日报全媒记者 董凤龙 易雯
通讯员 张立 徐凡景 宋晶华

比芝麻粒还小的晶振放在基体上,被机器抓取后,点焊、封装、检测等工序一气呵成……7月4日,位于随州市曾都经济开发区的泰晶科技股份有限公司(以下简称“泰晶科技”)生产车间内,一台台自动设备有条不紊地运转着。“没有回乡创业,就没有我们公司的今天。”站在车间旁,泰晶科技董事长喻信东说道。

泰晶科技是随州唯一一家上市公司,也是国内产销量最大的晶振企业,已占据TOP1位置多年。20年光阴,喻信东在家乡跑出了晶振产业的中国速度,写就了“楚商回乡”的精彩传奇。

响应回乡创业号召

不信中国人就做不出好晶振

1965年出生的喻信东是随州人,1988年毕业于武汉理工大学机械设计与制造专业,是典型的“工科男”。

2004年,喻信东从深圳的一家外贸企业辞职,用5万元存款成立了深圳市泰晶实业有限公司。“国内晶振产业起步较晚,当时市面上的晶振基本上是从国外进口的。”看准了晶振产业的市场前景,喻信东重点做晶振产品销售代理。

晶振全称晶体振荡器,主要用于产生稳定频率的时钟信号,被称为通信、导航、智能终端等电子产品的“心脏”,广泛应用于电脑、手机、智能穿戴、汽车电子等领域。

对这个行业越了解,他越坐不住,体内的“工科基因”开始躁动。“从国外拿货还要看脸色,难道中国人就做不出好晶振?”喻信东问自己。

“我原本就是学的工程专业,有一定的基础,所以决定自己研发和生产晶振。”2005年,响应回乡创业的号召,喻信东从深圳回到家乡随州,租赁了100亩的废弃厂房,创立了泰晶科技。

“起初,厂房存在许多问题,不具备生产条件,当地政府知道后主动帮我解决了问题,还帮企业向上争取国家政策支持,申请项目资金,让我感受到了家的温暖,坚定了回家乡办企业的决心。”回忆起公司创立之初的情景,喻信东感慨道。

只要有钱就拿来搞研发

境外供应商追到机场签约

“泰晶的设备和工艺不停地在变,几天小变样、几个月大变样。只要有钱,我们就拿来搞研发!”回忆曾经走过的路,喻信东如是说。

由于国内晶振行业起步晚,技术、人才非常匮乏。晶振的大部分制造设备被国外垄断,想要制造出替代进口的晶振产品,首先必须攻克设备难题。

创业之初,喻信东和工人们边学、边琢磨、边制作,从手工、半手工、半自动化模式艰难起步,维系客户。在他的努力下,泰晶科技引入了行业顶尖专家,形成了基层研发人员、资深技术骨干、核心研发团队三级梯队的研发队伍。

经过反复试验、钻研,泰晶科技逐步在多个领域打破国外技术垄断,成为全球少数、国内唯一能规模化生产高阶晶振的厂家,国际上少数几家掌握微型晶振光刻技术的企业之一,在曾被外企品牌垄断的晶振全球市场里有一席之地。

“以前我们去找国际厂商那里,他们不愿意接待我们,看到企业有成长前景后,就开始追着我们求合作。”喻信东笑着说,“2013年,境外关键设备供应商为了寻求合作,甚至追到武汉机场来签约。”

2016年,泰晶科技顺利登陆上交所,成为随州唯一一家上市公司。

公司上市带来示范效应 上半年新增返乡创业人员2208人

采访中,喻信东向记者强调,泰晶科技取得现在的成就,关键回到了家乡,得到了随州当地各级党委和政府的支持。

这两年,身为随州市楚商联合会会长,喻信东感觉责任更重了。

“商会组织了一个包含法律、证券、投资等方面专家团,到各地与随州籍楚商交流沟通。”喻信东说,这两年,商会积极与政府招商部门一起,为回乡企业做足服务。

“喻总是我们的榜样,给我们带了好头。”2021年,东莞市湖北随州商会会长、东莞市琅菱机械有限公司董事长宋克甫返乡创业。回乡后,他深切感受到随州市给予他们各方面的强力支持。3年来,琅菱年产值从7000多万元做到3亿多元。

随州市工商联主席刘玲介绍,今年以来,随州市开展系列乡情招商活动,策划“楚商回随过大年”“异地商会座谈交流会”等活动,全力推动楚商回乡及返乡创业。

“随州感谢、欢迎像喻信东这样的企业家返乡投资兴业。”随州市人社局局长廖文表示,今年来,随州市发挥“倍增效应”推进返乡创业带动就业。制作就业创业政策大礼包,出台文件,从鼓励子女入学、就业等多方面对返乡人员创业就业提供全方位保障。截至6月底,全市今年新增返乡创业人员2208人,完成省定目标任务的110.4%;全市新增发放创业担保贷款7.76亿元,同比增长123%。

解码随县“天河口教育”现象

让农村孩子在家门口上好学



孩子们收获亲手种植的土豆。(受访者供图)

湖北日报全媒记者 易雯 通讯员 江开军

在随县的北部偏远山村,一道独特的教育风景引人注目。

天河口小学附属幼儿园,是随州全市唯一建在村级学校的市级示范幼儿园;天河口小学创新劳动教育模式,荣获“全国优秀少先队集体”称号;天河口中学的教学质量连续多年稳居全市前列,为学生打开通往成功的大门。

当地教育界将这一系列成绩统称为“天河口教育”现象。

远离镇区,更远离城区的村级学校,是如何形成这一现象的?近日,湖北日报全媒记者深入天河口进行探访。

分田到班,老师带着孩子们种菜

天河口小学坐落在桐柏山南麓脚下的随县殷店镇,包含一至四年级9个教学班,380余名学生,37名教职工,还有附属幼儿园6个班,130余名幼儿。

进入校园向左走到尽头,上十块菜地引人注目,土豆、花生、玉米等长势喜人。“这是学校的劳动教育基地‘乐耕园’。每个班一片责任田,老师带着学生从翻土播种到浇水施肥全程参与。”该校政教主任曾理介绍,在这里,孩子们不仅得到了锻炼、学习了知识,还培养了观察力和责任心。

回忆丰收时的情景,四年级(2)班学生黄忆攀高兴地说:“我们刨开泥土,看到圆滚滚、黄澄澄的土豆时,别提多开心了!”学校每周还推送“彩虹家务清单”,定期组织学生为敬老院老人服务、清理河岸垃圾等多个劳动课程,让“五育融合”真正落地生根。

凭借出色的劳动教育成果,学校少先队大队荣获“全国优秀少先队集体”称号,还成为随县劳动教育教联体牵头学校,带动全县开展劳动教育。“幼儿园和小学阶段是学生品德养成和行为习惯塑造的关键时期。我们以劳动实践活动为载体,引导学生养成认真负责、吃苦耐劳、团结合作等优秀品质,促进他们健康成长。”校长马龙新说。

朝夕相处,老师及时帮留守儿童解压

天河口中学距离天河口小学不到1公里,其生源大多源自这所对口小学,现有五至九年级14个教学班,628名学生,59名教师。

“乡村学校的环境没法跟城里比,但孩子们从小习惯好,身边还有一群认真负责、业务精湛的老师,他们一点也不输城里学生!”校长赵宝剑自信地说。学校管理团队带头承担主课教学,积极投身教研课改;以教学为核心,学科教师通力协作,采取集体备课方式,积极打造“45分钟高效课堂”。为了跨越城乡教育差距,老师们想尽了办法。当电影《哪吒之魔童闹海》成为中考热门考点、乡村孩子观看电影机会较少时,老师们就找来相关片段播放并细致讲解。

近十年来,天河口中学连续荣获随州市、随县教学质量突出单位;数学、英语、物理等学科多次获得市县优秀学科奖。

八年级(3)班学生姜雨阳学习成绩优异,因父母常年在外打工,她跟随爷爷奶奶生活。两个月前,班主任黎春红发现她状态异常,得知是父母过度关注成绩给她带来压力。老师及时与家长沟通,帮助她调整心态。“现在父母更关心我的生活,老师和同学也很照顾我,我很快放下了思想包袱。”姜雨阳说。“老师每天和学生朝夕相处,孩子们有任何问题,他们总能及时发现,随时跟我们保持联系。”姜雨阳的父亲姜海龙感慨说,“孩子在老家上学,我们放心!”

扎根乡村,12名教师在校工作超30年

前不久,天河口中学举行一场特殊的纪念活动。校长赵宝剑为12名老教师颁发纪念证书,感谢他们30多年如一日,默默耕耘,扎根乡村。

副校长邱海波的家在殷店镇,妻子也在镇上工作,他却放弃了三次调往镇区中学的机会。

老教师不想走,年轻教师同样舍不得离开。“95后”教师占倩的家在武汉,每次回家要四五个小时。两年前,她被调往镇区中学,但很快又主动申请返回天河口中学。“这里互帮互助、携手并进的氛围感染着我,不在乎多跑一段路。”占倩说。

天河口中学就像一个温暖的家庭,毕业多年的学生也心系母校。姜发兵1993年从学校毕业。多年前,他和20多名同学自发组建校友会,为学校捐款捐物达十多万元,“上学的时候,老师给了我们很多关怀,能为母校做事,我们觉得很荣幸。”

“从幼儿园、小学的养成教育打下坚实基础,到中学阶段结出累累硕果,再到毕业后回馈母校,‘天河口教育’现象不仅是乡村教育的成功范本,也为城市教育提供了借鉴经验。”随县教育局党委副书记、副局长鲍亚忠说,这一现象说明,基础教育立足实际、回归本真就是培育人才的正道。

广水伢返乡建厂 电子产品卖全球

湖北日报全媒记者 易雯
通讯员 李茵

盛夏时节,广水荣合电子有限公司(以下简称“荣合电子”)厂房内,自动化生产线高速运转,工人们正将一捆捆封装好的数据线产品打包装车。“今年上半年公司经营性收入超1.5亿元。”董事长徐云自豪地说。如今,荣合电子已在骆店、长岭、关庙三地设立生产基地,并建有荣合产业园。

徐云是广水市骆店镇杨楼村人,现任荣智星集团公司董事长、东莞市广水商会会长。作为从广水走出的“80后”企业家,徐云的创业史凝结着时代的缩影。

1999年,徐云南下东莞,从流水线作业员起步,在电子行业深耕细作,逐步成长为掌握核心技术的骨干人才。2009年,乘着国内创业浪潮的东风,徐云在东莞创办荣合电子,开启创业之路。凭借敏锐的市场洞察力和坚定的信念,徐云带领团队攻克技术难关,推出多款创新产品,涵盖磁吸数据线、无线充电器等200余项专利产品。

事业蒸蒸日上,徐云心系广水。2017年,他响应家乡召唤,投资5000万元筹建荣合产业园,带领家乡青年才俊共同发展。骆店镇成立的工作专班,为荣合电子量身定制“三通一平服务”:7天完成土地调规,15天接通工业用水用电,30天修通连接马路的产业大道。

“就一个字:快!”徐云赞不绝口地说,当年9月签约,11月就顺利投产。目前,公司生产的各类数据线配件远销全球。

工厂不远处,油茶树苗在流转土地上舒展新叶。徐云投资500万元打造的生态农业基地,将昔日荒坡变成“绿色银行”。在创业的同时,徐云不忘热心公益,他带领深圳爱心人士捐献40余万元对骆店镇中学学生宿舍、水电、厕所进行升级翻新,让300余名学子住上“舒适楼”;捐款50万元支持骆店



徐云在公司产品展台前。(受访者供图)

镇杨楼村党员活动中心和村级公路建设,架起乡村振兴的“连心桥”。

从数据线的智能工厂到油茶树的绿色海洋,从政企联动的产业园到焕然一新的乡村校舍,楚商返乡投资的温暖故事在广水持续上演。近年来,广水市坚持“大员领衔、全员上阵、全域协同”的招商理念,积极打好“乡情牌”,通过“请老乡、回故乡、建家乡”活动,引进航天食用菌、斯科尔电子产业园等重大项目,关联产值突破80亿元,连续三年荣获“全国投资潜力百强县市”称号。

一句“家乡需要” 他将生产线迁回随县老家

湖北日报全媒记者 董凤龙
通讯员 张小茜 徐瑞雪

7月的随县小林镇,骄阳似火。天坡现代农业有限公司的冻桃无尘生产车间却凉意阵阵:新鲜水蜜桃在自动化流水线上轻快流转,经筛选、清洗、速冻等5道工序后,化作冻桃半成品,即将发往合作伙伴蜜雪冰城……

作为从随县小林镇天坡村走出去的企业家,张绍银于2018年响应政府号召回乡创业,从黄桃罐头生产起步,2024年以来,已在小林镇追加投资近2亿元。

投向故土的决心,源于多年前的一次回乡。当时,张绍银在河南经营着年产值数千万元的食品企业。有次回到家乡,他看到当地有很好的黄桃产业,但乡亲们却难以增收,心里很不是滋味:“我做食品出身,能不能让家乡土地‘生金’?”

恰逢小林镇招商专班上门,他反哺桑梓的念头彻底被激发。把资金投向产业薄弱的家乡,步步是挑战。亲友劝他谨慎,乡亲们的期盼却让他下定决心:“家乡需要,我就干!”

2018年,承载乡愁的黄桃罐头厂,在祖屋旁的山坡上扎了根。他给品牌取名“念天坡”。2024年,

他逆势加码,投资建设冷链保鲜库和冬瓜蓉生产线,把“单季生产”改成“全年运转”,让乡亲四季都能在家门口务工。

今年5月,河南总公司冻桃生产线因旧厂改造需紧急转移,周边多个开发区开出优厚条件。小林镇招商专班和张绍银对接后,他很快签订了家乡的新增投资协议。“政府比企业还上心,不来家乡去哪里?”他感慨道。

一场与时间的赛跑随即展开:安装设备、扩容电压、代办证件……从签约到投产,这条国内领先的冻桃生产线仅用30天就投产,创下“极限速度”。

蜜雪冰城5000吨水蜜桃冻干、广东某公司900吨冬瓜蓉、郑州电商平台直销100万罐罐头……一张张订单纷至沓来,生产线开足马力。

“企业+基地+农户”模式统一供苗、技术指导、保底收购;200多个稳定岗位,年发务工费300多万元……乡亲们享受到了实实在在的红利。小林镇趁热打铁,计划明年再种1000亩水蜜桃,扩种冬瓜至1500多亩。“四期要往空中发展!”张绍银指着规划图,眼里闪着光。为了节约土地资源,蛋挞皮、奶油生产线将用重钢结构厂房向上延伸,“四期全部投产后,公司年产值能突破1亿元。”